



6月23日发布的《中国海洋发展报告(2015)》指出,虽然近年来我国海洋资源开发、利用能力有所提升,但利用质量、效率、效益较低的局面仍未得到根本扭转,当前要积极推动海洋经济向质量效益型转变——

蓝色引擎增速步入“换挡期”

本报记者 沈慧

海洋经济已成为我国经济发展的蓝色引擎。有关统计显示,近10年,全国海洋生产总值(GDP)年均增长率以高于同期GDP增长率0.59个百分点的增速持续领跑。不过,这一增速目前正明显趋缓。

“当前我国海洋经济已由高速增长期过渡到增速‘换挡期’。”在6月23日举行的《中国海洋发展报告(2015)》发布会上,国家海洋局发展战略研究所副所长贾宇指出,近年来我国海洋资源开发、利用能力有所提升,但利用质量、效率、效益较低的局面仍未得到根本扭转,当前要积极推动海洋经济向质量效益型转变。

海洋经济:新兴产业成新增长极

尽管2014年我国海洋经济发展速度仍高于同期经济整体水平,但海洋生产总值增速与同期国内生产总值增速相比,仅高出0.3个百分点。数据显示,2013年海洋生产总值增速为7.6%,这低于“十一五”期间年均13.5%的增速。

“我国海洋经济连续多年保持良好发展态势,成为国民经济特别是沿海地区经济新的增长点。但‘十二五’以来,海洋经济增速已经趋缓。”贾宇坦陈。

令人担忧的不只是增速。有关统计表明,当前世界主要海洋产业总产值约为2万亿美元,其中我国主要海洋产业增加值约为2.2万亿元(折合3700亿美元),对世界经济的贡献率将近20%。“虽然如此,但是我国海洋产业竞争力总体偏弱,高新技术产业在全部海洋产业中占比不到20%,与世界先进水平差距明显。”贾宇指出。

不过,她同时强调,眼下我国海洋战略性新兴产业规模尽管较小,但正成为我国海洋经济的重要组成部分和新的增长极。“由于科技附加值高,海洋战略性新兴产业占海洋生产总值的比重近年来稳步提升,发展势头强劲、潜力巨大,对海洋经济的拉动作用不断提升,对海洋经济的增长贡献不断增多。”海洋发展战略研究所经济室主任、研究员刘容子说。

《中国海洋发展报告(2015)》显示,“十二五”期间,我国海洋战略性新兴产业年均增速达20%以上。以海洋工程装备制造业为例,2014年全球海洋工程装备新接订单规模为340亿美元,中国以139亿美元的订单总额位居榜首;市场份额由2013年的24%上升到2014年的41%,首次超过韩国,位居世界第一。

海洋战略性新兴产业大踏步向前的直接成果就是海洋产业结构进一步优化。在海洋发展战略研究所编写的这份报告中我们看到,2003至2014年,海洋第一产业占比由24.1%下降到17.1%,第二产业占比由15.8%上升至25.8%,第三产业占比由50.1%上升至57.4%。

贾宇认为:“近年来,海洋渔业、海洋船舶工业等传统资源和劳动密集型产业面临更加严峻的挑战,而成长潜力大、综合效益好的海洋新兴产业和未来海洋产业逐步显示出良好的成长性。”“十三五”期间,围绕海洋经济的提质增效,要逐步将海洋经济增长点从传统产业转向新兴

产业,积极推动传统产业的技术转化和优化升级,加快绿色转型步伐。”

海洋资源:可持续开发面临挑战

辽阔的海域蕴藏着丰富的海洋资源。近年来,我国海洋资源开发领域及规模不断扩大,为海洋经济发展提供物质基础的能力逐步增强。

“我国虽是海洋资源利用大国,却不是资源利用强国,资源利用质量、效率、效益有待进一步提高,海洋资源可持续开发利用面临重大挑战。”国家海洋局海洋战略研究所助理研究员朱璇指出。

现实的确不容回避。我国绝大部分的海洋开发活动集中在海岸和近岸海域,深海开发利用不足。海岸带地区承载了港口和临海工业区建设、油气勘探、养殖等多种功能,岸线资源过度开发,自然岸线比例不断降低,大陆岸线的人工化比重已达60%,但岸线经济密度远低于美国、日本等国。

远洋渔业、深水油气勘探开发等远海开发利用活动因为起步晚、技术支持不足等原因,也落后于世界海洋经济发达国家。以深水油气开发为例,世界深水钻井和深水油气田开发能力的作业水深已分别达到3052米和2905米。虽然中国在深海工程装备及关键技术方面也有突破性进展,但从总体上看仍不能满足海洋油气资源的开发需要。

“总体而言,深海开发利用对海洋产业发展贡献有限,对国民经济发展支持不足。”朱璇表示,要促进海洋资源的可持续开发利用,除进一步优化现有开发活动布局外,还需充分发挥科技创新的支撑引领作用。

“科技成果转化是实现科技转化为现实生产力的有效途径,目前我国海洋科技成果转化率高于50%,但仍明显低于发达国家。”国家海洋发展战略研究所研究员刘明说。他建议加大科技创新力度,推动资源开发向创新引领型转变,围绕传统海洋资源开发产业的产业升级需求和新兴产业的发展需求,加大科技创新力度,重点在深水、绿色、安全的海洋高技术领域取得突破。

海洋生态:损害赔偿等制度亟需建立

阳光、碧海、沙滩,是大自然对人们的馈赠。然而,由于近年来不合理的海洋资源开发利用活动加剧,让一些地方的海景不再美丽。

报告显示,目前我国80%的近岸海洋生态系统处于亚健康和不健康状态,自然岸线保有率不足40%。有关数据显示,我国近岸海域污染严重,2014年全海域劣四类海水水质面积约为5.7万平方公里,相比2000年严重污染海域面积增长了近1倍,严重污染(劣四类海水水质)海域主要分布在辽东湾、渤海湾等近岸区域,并呈现从局部区域向大部分近岸海域扩散的趋势。

为何海洋环境污染不断加剧?专家指出,陆源污染是“罪魁祸首”,对近岸海域污染的贡献率达80%左右。“污染严重海域多集中在大型入海河口和海



湾,这些区域大多为沿海经济发达地区。先污染后治理的发展之路,使得这些地区背上了沉重的环境债务。此外,大型围填海活动、流域大型水利工程等,也是影响我国海洋生态环境的重要因素。”国家海洋发展战略研究所副研究员丘君分析说。

在丘君看来,我国近海海洋环境污染呈交叉复合态势,危害加重。“未来10至15年,既是建设海洋强国的关键时期,也是海洋生态环境保护和海洋生态文明建设的关键时期。为此,必须加快海洋生态文明制度建设。”

海洋生态文明制度建设却面临诸多制约。“我国海洋环境保护制度不

少,可在海洋环境保护中居核心地位的陆源污染物排海许可制和陆源污染物排放总量控制制度还很不健全,没有建立起严厉的责任追究和赔偿制度。对那些不法企业偷排、超排污染物入海,甚至造成严重海洋生态灾难的,未完全追究责任和履行赔偿义务。”国家海洋发展战略研究所研究员刘岩表示。

鉴于此,《中国海洋发展报告(2015)》提出,依法建立海洋生态损害赔偿制度、责任终身追究制度和依法追究刑事责任制度,以刚性的制度约束人的行为,实现对海洋生态文明建设的制度保障。

产业发展与生态保护比翼齐飞

广东发布首个海洋经济发展报告

本报记者 郑杨

6月8日世界海洋日之际,广东省海洋与渔业局发布我国首部省级海洋发展报告《广东海洋发展报告》,展示了广东海洋资源“家底”和海洋经济发展态势。

广东从4年前获批广东海洋经济综合试验区建设以来,就走上一条产业发展与生态保护并举的海洋发展之路。”广东海洋生产总值连续20年居全国首位,同时还建成了数量和规模均居全国前列的海洋保护区、人工渔礁,启动了美丽海湾、海洋生态文明示范区建设,开展了增殖放流、生态补偿、海岸带综合整治等工作。”广东省海洋局海洋综合协调处有关负责人表示。

在珠江西岸的珠海、佛山、中山、江门等市,海洋工程装备、轨道交通装备、

通用航空装备等新兴装备制造业已形成“海陆空”的发展新格局。珠海的海洋工程装备制造产业捷报频传:三一海洋重工产业园5月初实现投产、巨涛海工造出我国首个国际深海装备产品、全球首台投入商业运营的双燃料船用低速发动机成功交验……“珠海造”海工产品已经开始抢占全球市场。

借珠江西岸先进装备制造产业带战略的东风,海洋工程装备制造产业正迎来新一轮的飞速发展。根据广东省政府今年印发的《珠江西岸先进装备制造产业带布局和项目规划(2015—2020年)》,到2020年,珠江两岸将形成产值千亿元的海洋工程装备制造基地,重点发展以海洋油气为代表的海洋矿产资源

开发装备和大型临港工程装备,研发可燃冰等海底能源开采技术装备以及无人潜航器、深水机器人等先进装备。

在珠三角地区,随着去年年底旅游一体化规划出台,广州、深圳等市的滨海近港旅游资源有望联动发展,滨海旅游业迎来了新的机遇。根据《珠江三角洲地区旅游一体化规划(2014—2020年)》,珠三角将依托南部近海水域、海岸带和近海岛屿组成的“三湾”,建设环珠江口湾(生活休闲湾)、环大亚湾湾区(生态度假湾)、大广海湾区(运动体验湾)3大滨海旅游功能湾区,将珠三角“三湾”蓝色滨海带打造成世界级滨海旅游目的地。

6月初发布的《2014年广东省海洋



海洋工程装备和高技术船舶等是未来中国制造升级重点发展的十大领域之一

海工装备主攻

自主化品牌化

本报记者 黄鑫

未来10年,我国海洋工程装备和高技术船舶发展方向包括海洋资源开发装备、海洋空间资源开发装备、综合试验检测平台、高技术船舶和核心配套设备等5个方面

“未来10年,我国海洋工程装备和高技术船舶领域要以产品及其配套设备自主化、品牌化为主攻方向,以推进数字化网络化智能化制造为突破口,不断提高产业发展的层次、质量和效益。”在日前举办的“中国制造2025”研讨会上,工业和信息化部规划司副司长李北光在接受《经济日报》记者采访时表示。

中国信息通信研究院日前发布的《2015中国工业发展报告》提出,海洋工程装备和高技术船舶等是未来中国制造升级重点发展的十大领域之一,海洋工程装备和高技术船舶领域将大力发展深海探测、资源开发利用、海上作业保障装备及其关键系统和专用设备,推动深海空间站、大型浮式结构物的开发和工程化,突破豪华邮轮设计建造技术、提升液化天然气等高技术船舶国际竞争力,提高海洋开发利用水平。

海洋工程装备是开发、利用和保护海洋所使用的各类装备的总称,是海洋经济发展的前提和基础。其中,高技术船舶具有技术复杂度高、价值量高的特点,是推动我国造船产业转型升级的重要方向,海洋工程装备和高技术船舶处于海洋装备产业链的核心环节。

“我国已经成为世界最主要的造船大国,具备了较强的国际竞争力。”工信部装备工业司副司长李东表示,未来10至20年,我国船舶工业将进入全面做强的新阶段,建设世界造船强国的核心任务是全面推进结构调整转型升级,加快发展海洋工程装备及高技术船舶制造,是船舶工业全面转型、结构升级,从而实现全面做强的重要方向。加快提高海洋工程装备及高技术船舶国际竞争力,逐步引领未来国际船舶和海洋工程装备市场,将有力地带动我国船舶工业技术水平、科技创新能力和综合实力的整体跃升。

据了解,我国船舶工业面临着资源环境约束日益趋紧、劳动力成本和各类生产要素成本上升等问题,造船产能结构性过剩问题突出,产品结构主要以散货船为主,低端产能过剩,高端产能不足。

目前我国船舶配套产业自主率不高。数据显示,韩国、日本船用设备本土化装配率分别高达85%以上和90%以上。与之相比,我国仍有较大差距,特别是高技术船舶和海洋工程装备的本土化配套率不足30%。同时,我国造船效率仅约为韩国的1/3、日本的1/4,随着劳动力成本的不断攀升,效率对保持成本竞争优势的作用将更加突出。

因此,《中国制造2025》提出,要力争到2025年成为世界海洋工程装备和高技术船舶领先国家,实现船舶工业由大到强的质的飞跃。

对此,工信部装备工业司解读说,根据产业发展阶段、发展基础和条件,未来10年海洋工程装备和高技术船舶发展方向与重点主要有5个方面:一是海洋资源开发装备,包括深海探测装备、海洋油气资源开发装备、海上作业保障装备及其他海洋资源开发装备;二是海洋空间资源开发装备,包括深海空间站和海洋大型浮式结构物;三是综合试验检测平台,包括数值水池、海洋工程装备海上试验场;四是高技术船舶,包括技术高附加值船舶、超级节能环保船舶、智能船舶领域;五是核心配套设备,包括动力系统、海工装备专用设备等。

海南筹建热带海洋大学

本报讯 记者何伟报道:海南省政府日前与国家海洋局、中国海洋石油总公司签署共建热带海洋大学(筹)的协议。

根据协议,海南将热带海洋大学(筹)建设纳入《海南省总体规划》,在资金、土地、政策等方面给予支持。协调有关部门支持热带海洋大学(筹)人才引进,做好师资队伍建设。

国家海洋局将共建热带海洋大学(筹)作为“十三五”期间的一项重要工作,在政策、项目等方面对学校建设给予支持帮助。热带海洋大学(筹)在共建中将承担推进联合培养人才模式创新和产学研相结合的机制创新等责任。

中国海洋石油总公司也将支持热带海洋大学(筹)海洋油气工程等海洋类专业建设,支持相关实验室和工程中心建设。为热带海洋大学(筹)师资队伍建设提供支持,积极吸纳优秀毕业生到企业就业等。通过共建使学校成为一所特色鲜明的高水平海洋类高校。

延伸阅读

广东发布首个海洋经济发展报告

本报记者 郑杨

6月8日世界海洋日之际,广东省海洋与渔业局发布我国首部省级海洋发展报告《广东海洋发展报告》,展示了广东海洋资源“家底”和海洋经济发展态势。

广东从4年前获批广东海洋经济综合试验区建设以来,就走上一条产业发展与生态保护并举的海洋发展之路。”广东海洋生产总值连续20年居全国首位,同时还建成了数量和规模均居全国前列的海洋保护区、人工渔礁,启动了美丽海湾、海洋生态文明示范区建设,开展了增殖放流、生态补偿、海岸带综合整治等工作。”广东省海洋局海洋综合协调处有关负责人表示。

在珠江西岸的珠海、佛山、中山、江门等市,海洋工程装备、轨道交通装备、

通用航空装备等新兴装备制造业已形成“海陆空”的发展新格局。珠海的海洋工程装备制造产业捷报频传:三一海洋重工产业园5月初实现投产、巨涛海工造出我国首个国际深海装备产品、全球首台投入商业运营的双燃料船用低速发动机成功交验……“珠海造”海工产品已经开始抢占全球市场。

借珠江西岸先进装备制造产业带战略的东风,海洋工程装备制造产业正迎来新一轮的飞速发展。根据广东省政府今年印发的《珠江西岸先进装备制造产业带布局和项目规划(2015—2020年)》,到2020年,珠江两岸将形成产值千亿元的海洋工程装备制造基地,重点发展以海洋油气为代表的海洋矿产资源

开发装备和大型临港工程装备,研发可燃冰等海底能源开采技术装备以及无人潜航器、深水机器人等先进装备。

在珠三角地区,随着去年年底旅游一体化规划出台,广州、深圳等市的滨海近港旅游资源有望联动发展,滨海旅游业迎来了新的机遇。根据《珠江三角洲地区旅游一体化规划(2014—2020年)》,珠三角将依托南部近海水域、海岸带和近海岛屿组成的“三湾”,建设环珠江口湾(生活休闲湾)、环大亚湾湾区(生态度假湾)、大广海湾区(运动体验湾)3大滨海旅游功能湾区,将珠三角“三湾”蓝色滨海带打造成世界级滨海旅游目的地。

6月初发布的《2014年广东省海洋